

# “在推动高质量发展上闯出新路子”

## ——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之七

新华社记者

要切实转变政府职能“该管的事一定要管好、管到位，该放的权一定要放足、放到位，坚决克服政府职能错位、越位、缺位现象”……

鼓励发展混合所有制经济，完善构建亲清政商关系的政策体系，加强反垄断和反不正当竞争，强化知识产权保护，支持和引导资本规范健康发展……

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，在构建更高水平的有效市场的同时，我们不断探索构建更高水平的有为政府，既营造良好的营商环境，又及时防止市场的无序、失灵。

2016年3月4日，习近平总书记参加全国政协十二届四次会议民建、工商联界委员联组会时指出：“新型政商关系应该是什么样的？概括起来说，我看就是‘亲’、‘清’两个字。”

牢牢坚持“两个毫不动摇”，推动各种所有制经济健康发展，是我国经济能经受住各种风浪冲击的重要制度保证；不断完善收入分配制度，既要做大“蛋糕”，又要分好“蛋糕”，让一切创造社会财富的源泉充分涌流……

2019年秋天，党的十九届四中全会上，“公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制”成为社会主义基本经济制度的新概括。

这一“三位一体”框架，标志着我国经济制度更加成熟和定型。坚持和完善社会主义基本经济制度，制度优势的充分彰显将转化为治理之“效”，助力中国高质量发展行稳致远。

“我们应该在完善社会主义市场经济体制上迈出新的步伐。”2013年11月9日，习近平总书记在党的十八届三中全会上强调。

这次全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》鲜明提出：“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”。

从“基础性作用”到“决定性作用”，一词之变，反映我们党对市场作用的认识达到新的高度。

习近平总书记深刻阐释：“提出使市场在资源配置中起决定性作用，是我们党对中国特色社会主义建设规律认识的一个新突破，是马克思主义中国化的一个新的成果，标志着社会主义市场经济建设进入了一个新阶段。”

“发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造，关键是处理好政府和市场的关系”；

“努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局”；

……

2017年1月，习近平总书记主持十八届中央政治局第三十八次集体学习时指出：“要坚持使市场在资源配置中起决定性作用，完善市场机制，打破行业垄断、进入壁垒、地方保护……”

“经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点，实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰”“让企业和个人有更多活力和更大空间去发展经济、创造财富”。

在习近平总书记引领下，深化要素市场化配置改革，实施全国统一的市场准入负面清单制度……一系列重大改革措施推出，促进市场迸发充沛活力。

科学的宏观调控、有效的政府治理，是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。

2014年5月26日，十八届中央政治局就使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用进行第十五次集体学习。

习近平总书记强调：“更好发挥政府作用，

# 部分景区免门票后，收入不降反升？

摆脱门票依赖，探索发展索道、攀岩、演艺、文创产品等二次消费项目

## 阅读提示

2月16日至3月31日，河南226家景区的首道门票对游客免费。近两年来，全国多地陆续推出景区门票减免活动以提振文旅消费。部分景区门票免费后，收入不降反升。目前，很多景区正在探索摆脱门票经济，大力发展索道、攀岩、演艺、文创产品等多种二次消费产品。

本报记者 吴丽蓉

2月16日至3月31日，河南开启“豫见春天·惠游老家”活动，全省226家景区的首道门票对游客免费，引发广泛关注。

近两年来，全国多地陆续推出景区门票减免活动以提振文旅消费。景区免门票能带来什么效果？门票免费后，景区是怎么赚钱的？

首道门票，政府给予50%补贴

“去老君山有拼车的吗？”“大家热情高，把文旅通系统整崩溃了”“卡一天了，凌

晨两点多刚约上”……2月15日，河南景区免门票的消息一出即登上网络热搜，很多网友涌进“河南文旅通”小程序进行预约。

此次参加河南免门票活动的景区，占全省收费A级景区的82%，包括少林寺、龙门石窟、云台山、红旗渠、安阳殷墟等17家5A级景区。门票免费只针对景区第一道门票，不包括景区交通等二次消费。对参加减免门票活动的景区和重点旅游企业，河南财政部门按实际免收门票金额的50%给予补贴，补贴资金由省与市县财政按1:1比例分担。

近两年来，受疫情影响，旅游业损失较大，全国多地陆续推出景区门票减免活动以提振文旅消费。2020年8月，湖北宣布全省A级旅游景区免门票至年底。去年10月，河南推出为期一个月的“豫见金秋·惠游老家”活动，432家A级景区免门票。去年12月至今年3月31日，甘肃的敦煌莫高窟、天水麦积山石窟等7处世界文化遗产实行门票半价优惠。

记者注意到，推出景区免门票活动的省份，通常也会对参与活动的景区、组织游客来当地旅游的旅行社等进行一定程度的补贴，有的还会分批次发放使用范围较广的文旅消费券。

还有旅游业业内人士认为，免门票作为一种旅游促销活动，通过大力推广，得到全国游客的广泛关注，对于景区来说，其实也是一次提高知名度的“出圈”机会。

## 免门票第一天，迎来2万多名游客

“2月16日免门票的第一天，我们景区接待了2万多名游客。”河南云台山景区营销总监吴沛萌告诉记者。

这是云台山景区近年来第三次推出免门票活动。“之前两次活动整体效果是非常好的，也带动了周边的餐饮、住宿、交通等文旅产业链的快速恢复。”吴沛萌说。马上进入3月，是全年市场启动的重要时间节点，结合免门票政策，他们还将同步推出第四届云台山汉服花朝节，以期2022年市场出现一个良好的开端。

免门票活动反响热烈，活动前几天，河南多家景区预约人数达到上限，有的还发布公告提醒游客错峰出游。

“通过免景区首道门票，能够激发、释放大众的旅游需求，尤其对于价格敏感型的游客来说是很有吸引力的。”北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院副教授吴丽云对记者表示，“这对景区来说是一件好事，把人引来了，还能够带动整个目的地的旅游消费。”

还有旅游业业内人士认为，免门票作为一种旅游促销活动，通过大力推广，得到全国游客的广泛关注，对于景区来说，其实也是一次提高知名度的“出圈”机会。

## 探索发展“二消”，摆脱门票依赖

很多景区门票价格较高，一度被诟病过于依赖门票经济。政策层面上，国有景区门票降价在继续推动。

门票降价甚至免费后，景区怎么赚钱？“目前大部分景区的核心收入其实还是门票，但越来越多的景区正在做‘二消’产品的开发。”吴丽云说。景区内的索道、缆车、观光车、参与性的娱乐项目、演出、购物等，都属于二次消费项目。

吴沛萌告诉记者，云台山景区从2015年左右就在推进各种项目建设，探索转型发展。目前，该景区内拥有索道、攀岩、夜游、球幕影院、住宿、餐饮等多种二次消费项目。“2021年虽然我们做过两次免门票活动，但景区整体收入较2020年是有增长的。”吴沛萌说，“免门票让‘二消’有了大幅度提升，我们的门票收入比重在降低。”

“以观光为主的游客数量，并不像过去一样在不停增长，有一些景区的游客数量甚至有下滑趋势，如果还靠门票经济的话是行不通的。”吴丽云表示，探索多元化的收入渠道，有利于景区的可持续发展。景区的“二消”项目要获得盈利，需要因地制宜，推出契合游客需求的个性化产品。

## 徐矿“产改”给4万职工带来新年“大礼包”

(上接第1版)

专业技能“双通道”行动——打通“专业+技能”双通道，在工程技术领域打通高技能人才与工程技术人才职业发展双通道，培养更多的“双师型”人才。

线上线下“双课堂”行动——强化职工技能提升行动，开设好职工技能提升“线下”课堂，利用网络媒体开设“徐矿匠”大讲堂线上课堂，多途径提升产业工人技能水平。

骨干新人“双进入”行动——组织劳模创新工作室人才“以师带徒”下基层进班组行动，培养更多产业工人技能骨干；开展新人入职大学生、技校生进入劳模创新工作室行动，参与产业工人技术创新，培养更多产业工人大师、工匠。

经济荣誉“双嘉奖”行动——自2022年起，产业工人获得市级以上荣誉的，所在单位按物质奖励金额的两倍给予嘉奖，未颁发物质奖励的按所获荣誉相应级别给予嘉奖；产业工人以职务行为在岗期间获得国家发明专利、实用新型专利的，一次性分别给予2万元、1万元嘉奖。

井上井下“双改善”行动——改善产业工人工作环境，年内新建2个智能化矿井；改善产业工人生活环境，建成两个高品质产业工人生活示范区。

保险年金“双提升”行动——为生产一线岗位产业工人购买意外伤害保险，提升产业工人安全感；对于两次获得集团公司劳模或“六个十佳”荣誉的，企业年金增加1.5个百分点。

两年前，徐矿集团制定出台《新时代产业工人队伍建设改革十条》。去年，实施了产业工人队伍建设改革十大项目。此次集团党委文件下发后，徐矿集团各基层单位迅速开始了行动。

## 为技术工人建言，她一直在努力

(上接第1版)

张恒珍走访了多家企业和职业院校探寻答案。她注意到，长期以来对于校企合作培养人才，企业的积极性相对较弱。以新型学徒培养制度为例，对学校而言，这一制度提高了培养人才的效率，增加了学生的对口就业率，学校热情较高。但对企业而言，要定期向培养学徒的师傅支付津贴，向学徒支付工资，而学徒要经过相当长时间的培养才能反哺企业，因此企业热情不高。

“要更加重视产教研、政校企的深度融合。”张恒珍认为，要通过多维融合，完善职业技工院校与科研院所、行业企业联合培养人才的有效机制，建立政校企合作平台，充分发挥政府的激励引导作用，减轻企业负担。

今年，张恒珍把目光投向了高危行业工人的安全技能。“比如我们石油化工行业，很多一线工人都是农民工，他们上岗前接受的培训比较少，尤其缺乏安全培训。”

“为技术工人建言献策，我会一直努力。”张恒珍说。



## 体验冲浪

近年来，海南三亚皇后湾旁的藤海渔村依靠得天独厚的地理条件，将旅游与体育、文化产业相结合，吸引众多游客来这里冲浪。图为近日游客在海南三亚皇后湾海域体验冲浪运动。

新华社记者 张丽芸 摄

## G 旅讯

### 截至2021年底全国旅行社总数为42432家

文化和旅游部市场管理司日前公布2021年第四季度全国旅行社统计调查报告。报告显示，截至2021年12月31日，第四季度全国旅行社总数为42432家，共有31578家旅行社通过省级文化和旅游行政部门审核。全国26个地区审核完成率超过90%。

根据报告，第四季度旅行社国内旅游组织人次排名前10位的地区由高到低依次为浙江、江苏、广东、湖南、上海、重庆、湖北、北京、江西、福建；国内旅游接待人次排名前10位的地区由高到低依次为浙江、湖北、江苏、海南、广东、湖南、安徽、重庆、上海、贵州。

### 冬奥会后将建首钢工业遗址公园

日前，北京举行的相关发布会披露了一系列北京历史文化遗产保护新进展。据了解，以北京冬奥会为契机，北京市石景山区正在谋划滑雪大跳台、冬奥组委、首钢“四块冰”三大片区的赛后利用，赋予其体育休闲街区、单板与空中技巧研发中心及冬季运动展示等功能。

石景山区还将制定北京冬奥会首钢工业遗存保护名录，研究工业遗存再利用模式和方案，培育“体育+”产业生态。首钢工业文化内涵也将被继续挖掘，重点实施高炉、焦炉、转运站等工业遗存改造工程，建设首钢工业遗址公园。

### 广东公布首批127家A级旅行社名单

近日，据广东省文化和旅游厅网站消息，经各地级以上市推荐、资格审核、专家评审、网上公示等程序，广东发布首批127家A级旅行社名单，其中4A级旅行社30家、3A级旅行社95家、2A级旅行社2家。

据了解，根据2015年实施的《旅行社等级划分与评定》国家标准，旅行社等级分为5个级别，从低到高分别为1A至5A。

(整理：吴丽蓉)